

Protokoll der 07. ordentlichen Sitzung des Rates der Mathematisch-Naturwissenschaftlichen Fakultät am 17.04.2019

Ort: Humboldt-Kabinett, Rudower Chaussee 25
Beginn: 15:00 Uhr
Ende: 16:30 Uhr

Anwesende Mitglieder:

Prof. Dr. Kulke, Prof. Dr. Plefka, Prof. Dr. Pinkwart, Frau Prof. Dr. Schweikardt, Prof. Peters, PhD, i. V. für Prof. Leser, Prof. Dr. C. Koch, Prof. Dr. Horst, Prof. Dr. C. Schneider (ab 15:25 Uhr), Dr. Ahrens, Dr. Füller, Herr Happ, Frau Esperling, Herr Kranz, Herr Wandrei i. V. für Frau Tierbach, Herr Würfel (bis 16:20 Uhr)

Entschuldigt:

Prof. Dr. Hecht, Prof. Dr. Leser, Prof. List-Kratochvil, Dr. Baumann

Anwesende Frauenbeauftragte der Fakultät:

Frau Dr. Weber

Anwesende Mitarbeiter der Fakultätsverwaltung:

Herr Scharch
Frau Schäffer
Frau Dr. Metz
Frau Royla
Frau Riedel, Protokollantin

Anwesende Gäste:

s. Anwesenheitsliste

Leitung der Ratssitzung:

Dekan, Prof. Dr. Kulke

Prof. Kulke begrüßt die anwesenden Mitglieder und Gäste.

Vor Eintritt in die Tagesordnung verabschiedet der Dekan den Kollegen Prof. Kemnitz aus dem Institut für Chemie und überreicht ihnen anlässlich seines Eintritts in den Ruhestand eine Urkunde. Prof. Kulke dankt ihm für seine langjährige erfolgreiche Tätigkeit als Hochschullehrer und wünscht weiterhin alles Gute.

Weiterhin wird Herr Prof. Dr. Burkhard Priemer, Institut für Physik, mit dem Ars legendi-Fakultätenpreis des Stifterverbands im Fach Physik ausgezeichnet. Der Dekan überreicht ihm dazu die Urkunde und gratuliert im Namen der Fakultät.

TOP 1) Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Dekan stellt die Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2) Wünsche zur TO und deren Bestätigung

Es liegen keine Wünsche zur Änderung der Tagesordnung vor. Somit wird die vorliegende Tagesordnung einstimmig angenommen:

3. Öffentlicher Teil

- 3.1 Bestätigung und Beschlusskontrolle der öffentlichen Teile der Protokolle der 05. ordentlichen Sitzung vom 13.02.19 und der 06. ordentlichen Sitzung vom 20.03.19 (Ferienausschuss)
- 3.2 Informationen und Anfragen
- 3.3 Bestätigung der Abrechnung der Programmpauschale der Fakultätsverwaltung 2018 (Vorlage 41/19)
- 3.4 Festlegung von Zielzahlen für die Module des überfachlichen Wahlpflichtbereichs (Vorlage 42/19)
- 3.5 Änderung der Erweiterten Zugangsvoraussetzungen der Fachspezifischen Zugangs- und Zulassungsregeln zur ZSP-HU für den Masterstudiengang Wirtschaftsinformatik (Vorlage 43/19)
- 3.6 Antrag auf Zuweisung, Freigabe und Zweckbestimmung einer W2-Professur für „Hydrologie und Gesellschaft“ (im Rahmen des 1000 Professuren-Programms mit Tenure-Track auf W2) (Geographisches Inst.) (Vorlage 44/19)
- 3.7 Verschiedenes

4. Nichtöffentlicher Teil

- 4.1 Bestätigung und Beschlusskontrolle der nichtöffentlichen Teile der Protokolle der 05. ordentlichen Sitzung vom 13.02.19 und der 06. ordentlichen Sitzung vom 20.03.19 (Ferienausschuss)
- 4.2 Informationen und Anfragen
- 4.3 Berufungsliste zur Besetzung der W1-Professur für „Maschinelles Lernen“ (im Rahmen des 1000 Professuren-Programms mit Tenure-Track auf W2) am Institut für Informatik (Vorlage 45/19)
- 4.4 Berufungsliste zur Besetzung der W2-Professur für „Geometrie und Topologie“ am Institut für Mathematik (Vorlage 46/19)
- 4.5 Antrag auf Erteilung der Lehrbefugnis (Inst. f. Chemie) (Vorlage 47/19)
- 4.6 Bestellung der Berufungskommission zur Besetzung einer W2-Professur für „Hydrologie und Gesellschaft“ (im Rahmen des 1000 Professuren-Programms mit Tenure-Track auf W2) (Geographisches Inst.) (Vorlage 48/19)
- 4.7 Übertragung von Aufgaben in Forschung und Lehre (Inst. f. Physik) (Vorlage 49/19)
- 4.8 Abschluss eines Senior Researcher-Vertrags (Inst. f. Informatik) (Vorlage 50/19)
- 4.9 Ernennung des Studienfachberaters für den Bachelor-Studiengang „Informatik, Mathematik, Physik“ (Vorlage 51/19)
- 4.10 Verschiedenes

Eintritt in die Tagesordnung:

TOP 3.1) Bestätigung und Beschlusskontrolle der öffentlichen Teile der Protokolle der 05. ordentlichen Sitzung vom 13.02.19 und der 06. ordentlichen Sitzung vom 20.03.19 (Ferienausschuss)

Die Protokolle der öffentlichen Teile der 05. ordentlichen Sitzung vom 13.02.19 und der 06. ordentlichen Sitzung vom 20.03.19 (Ferienausschuss) werden einstimmig angenommen. Die Beschlusskontrollen sind erfolgt.

TOP 3.2) Informationen und Anfragen

Der Dekan, Prof. Kulke, informiert, dass

- an Prof. Dr. Gavril Farkas sowie an Prof. Dr. Thomas Elsässer jeweils der ERC Advanced Grant vergeben wurde. Prof. Farkas ist seit 2007 am Institut für Mathematik tätig. Der ERC-Grant ist mit 2,15 Millionen Euro dotiert. Zudem ist Prof. Farkas Principal Investigator am Exzellenzcluster MATH+. Prof. Elsässer ist Direktor am Max-Born-Institut für Nichtlineare Optik und Kurzzeitspektroskopie im Forschungsverbund Berlin e. V. und S-Professor am Institut für Physik sowie Mitglied von IRIS Adlershof. Er erhält bereits zum zweiten Mal den renommierten Advanced Grant des European Research Council (ERC), der mit bis zu 2,5 Millionen Euro dotiert ist. Der ERC wird an Spitzenforscher in Europa vergeben, die bahnbrechende Hochrisikoprojekte in der Wissenschaft verfolgen. Der Fakultätsrat spricht den beiden seine Glückwünsche aus.
- im AS am 09.04.19 u.a. die folgenden Anträge beraten bzw. beschlossen wurden:
 - Beschlussfassung über das Studienangebot für das Akademische Jahr 2019/20
 - Daueraufgaben der Fakultäten für Wissenschaftliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter – Besprechungspunkt
 - seitens der MNF wurde der Einrichtungsantrag des Graduiertenkollegs 2575/1 „Rethinking Quantum Field Theory“ am Institut für Physik, designierter Sprecher: Prof. Dr. Jan Plefka, beschlossen.

Der Prodekan für Forschung, Prof. Plefka, informiert, dass

- die Alexander von Humboldt-Stiftung auf einer Festveranstaltung 7 Preisträger der HU geehrt hat, darunter vier aus der Fakultät.

Prof. Pinkwart, Studiendekan, informiert:

- aus dem Jour Fixe der Studiendekane vom 03.04.19:
 - Compass wird wieder die E-Mail-Beratung aufnehmen und ab Mai zumindest den Minimalbetrieb anbieten können - damit sind auch Schließtage des SSC nach dem 11.04. vermieden.
 - Tag der Lehre – Der HUMBOLDT-Preis für gute Lehre 2018 wurde an Prof. Dr. Urmila Goel vom Institut für Europäische Ethnologie für das Projektseminar „Marzahn migrantisch“ vergeben.
- KSL-MNF - ZSP-HU: Es gab ein Treffen aller KLS der MNF mit dem Ziel der Verständigung auf zentrale Änderungsforderungen der Fakultät bezüglich der Änderungen der ZSP-HU. Die Ergebnisse werden derzeit zusammengefasst und werden dem FR zum Beschluss vorgelegt.

Herr Würfel merkt an, dass die derzeitigen Öffnungszeiten der Bibliothek in Adlershof nicht angemessen sind. Prof. Pinkwart erläutert, dass die Fakultät sich bereits an VPH gewandt hat. Es soll eine schnelle Lösung geben.

TOP 3.3) Bestätigung der Abrechnung der Programmpauschale der Fakultätsverwaltung 2018 (Vorlage 41/19)

Prof. Dr. Joachim Fischer, Vorsitzender der Haushalts- und Planungskommission der Fakultät (HPK) bis zum 27.02.2019, erläutert die Vorlage, da die Abrechnung der PP-Mittel der Fakultät für das Jahr 2018 noch unter seiner Amtszeit fiel. Der jetzige Vorsitzende ist Prof. Dr. List-Kratochvil.

Beschluss FR MNF – 01/07 – 17.04.2019

Der FR der MNF folgt der Empfehlung der HPK und bestätigt die Abrechnung der Programmpauschalmittel der Fakultät für das Jahr 2018.

15 : 0 : 0

TOP 3.4) Festlegung von Zielzahlen für die Module des überfachlichen Wahlpflichtbereichs(Vorlage 42/19)

Prof. Pinkwart erläutert die Vorlage und dass nach der 1. Lesung auf der letzten FR-Sitzung am 20.03.19 auch die Rückmeldungen aus den Instituten eingeflossen sind.

Beschluss FR MNF – 02/07 - 17.04.2019

Der FR der MNF legt für die Module des überfachlichen Wahlpflichtbereichs die Zielzahlen gemäß der Anlage fest. Diese Festlegung gilt bis auf weiteres. Änderungen bedürfen eines erneuten Beschlusses des Fakultätsrats.

15 : 0 : 0

TOP 3.5) Änderung der Erweiterten Zugangsvoraussetzungen der Fachspezifischen Zugangs- und Zulassungsregeln zur ZSP-HU für den Masterstudiengang Wirtschaftsinformatik (Vorlage 43/19)

Prof. Pinkwart erläutert die Vorlage. Im Vorfeld der FR-Sitzung hatte der Dekan hierzu bereits einen Eilbeschluss getroffen. Mit der Vorlage soll dieser nun bestätigt werden.

Beschluss FR MNF – 03/07 - 17.04.2019

3.1 Der Fakultätsrat beschließt in Bezug auf die fachspezifischen Zugangs- und Zulassungsregeln Nr. 2.2.3.25 Masterstudiengang: Wirtschaftsinformatik die Ersetzung der Einzelangaben in Bezug auf die Zugangsvoraussetzung "Spezielle Kenntnisse in Sprachen: Englische Sprachkompetenz in Orientierung an dem Mindestniveau C1" gemäß Anlage.

3.2 Die zuständige Stelle der Studienabteilung wird ermächtigt, im Zuge der Aufnahme der Anlage in die Fächerübergreifende Satzung zur Regelung von Zulassung, Studium und Prüfung der HU (ZSP-HU) redaktionelle Anpassungen, insbesondere durch Verweisungen, vorzunehmen.

3.3 Mit der Umsetzung wird der Studiendekan beauftragt.

15: 0 : 0

TOP 3.6) Antrag auf Zuweisung, Freigabe und Zweckbestimmung einer W2-Professur für „Hydrologie und Gesellschaft“ (im Rahmen des 1000 Professuren- Programms mit Tenure-Track auf W2) (Geographisches Inst.) (Vorlage 44/19)

Prof. Schneider erläutert die Vorlage. Der Dekan ergänzt, dass die haushaltsmäßigen Auswirkungen inzwischen geklärt werden konnten. Das Geographische Institut wird Mittel im Umfang einer 67% TVL-13-Stelle für eine wissenschaftliche Mitarbeiterin oder einen wissenschaftlichen Mitarbeiter ab Besetzung der Professur aus dem Institutshaushalt verbindlich zuweisen, zunächst aus Kontingenten und ab 4/23 zu 0,17 aus Stelle Nr. 5738 sowie ab 3/26 zu 0,5 E 13 aus Stelle Nr. 5203.

Beschluss FR MNF – 04/07 - 17.04.2019

Der FR der MNF beschließt die Zuweisung, Freigabe und Zweckbestimmung einer W2-Professur für „Hydrologie und Gesellschaft“ (im Rahmen des 1000 Professuren-Programms mit Tenure-Track auf W2) am Geographischen Institut der Mathematisch-Naturwissenschaftlichen Fakultät beim Akademischen Senat zu beantragen. Der Ausschreibungstext wird zur Kenntnis genommen.

15 : 0 : 0

Im Anschluss an den TOP berichtet der Dekan, dass die Nachverhandlungen zu den Kontingenten erfolgreich verlaufen sind. Das entsprechende Schreiben von VPH liegt der Fakultät nun vor.

TOP 3.7) Verschiedenes

Prof. Peters erkundigt sich, wie mit dem kürzlich versendeten Personalrats-Telegramm zum Thema „Vertretung studentischer Beschäftigter – Geltendmachung der Entfristung und Eingruppierung nach TV-L HU“ umzugehen sei? Herr Scharch erläutert, dass dazu bereits ein Antwortschreiben von VPH vorliegt. Dieses wird an die FR-Mitglieder weitergeleitet.

Prof. Fischer fragt nach, wann mit der Zuweisung der Haushaltsmittel gerechnet werden kann? Hierfür kann derzeit leider kein Termin genannt werden.

Prof. Dr. Elmar Kulke
Dekan

Frau Riedel
Protokollantin